

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кучко Валерии Станиславовны «Семанτικο-мотивационное поле «ложь, обман» в языковом пространстве русских народных говоров» (Екатеринбург, 2017) на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - Русский язык

В разнообразии лингвистических концепций, актуальных для современной диалектологии, особо значимым является комплексный семанτικο-мотивационный подход, позволяющий реконструировать традиционные представления о тех или иных фрагментах народной языковой картины мира, выявить ее ценностные аспекты. Выполненная в этом направлении диссертация В.С. Кучко не только определяет организацию и идеографическую структуру семантического поля обмана в диалектном словаре, но и раскрывает нагруженность понятия обман в русской народной этнокультуре. Посредством анализа использованных при номинации лексики с семантикой обмана мотивов и предметно-тематических кодов устанавливается диалектная специфика единиц, номинирующих обманные явления, выявляется их тесная связь с установками народной этики и представлениями, заданными мифологической традицией. На наш взгляд, исследование непосредственно связано с еще одним (правда, почему-то не сформулированным автором) аспектом – с выработанным в традиционной культуре отношением к слову, так или иначе раскрывает отдельные черты «филологического» народного сознания и норм принятого в сельском социуме «честного» речевого поведения.

Текст работы самим построением утверждает действенность избранного комплексного подхода. Последовательно анализируя семантическую структуру поля обман и способы создания входящих в него слов и фразеологизмов, автор переходит к детальному описанию отдельного смыслового сектора поля («Любовный обман»), демонстрирует возможности метода при анализе лексики с затемненной внутренней формой. Исследуя номинации любовных измен, В.С. Кучко убедительно раскрывает повышенную семиотичность разнообразных ситуаций любовного обмана, отмечает особую значимость образно-символического их представления. Жаль, что при рассмотрении любовной тематики автор ограничивается в основном семантическим и мотивационным описанием конкретного языкового материала, который, как нам кажется, дает хорошие возможности анализа гендерных взаимодействий в традиционной культуре, мог бы быть использован для определенных выводов о сущности мужской и женской лжи.

Еще одно замечание, которое напрашивается к работе (во всяком случае, к тексту реферата) - отсутствие даже какого-либо упоминания материала, где ложь/ обман представлены грубыми физиологическими аналогиями с

отправлением нужды и сексуальными параллелями (в глаголах типа *др..стать*, *кастить*, *ср..ть*, также *валить через шлею*; *наеб..ть*, *пи..деть*, в названиях участников ситуации вербального обмана *др..тун*, *ср..ль*; *п..дун*, неправды - *др..сня*, *п..здеж* и пр.). Данного рода непристойные мотивы в номинации обманных явлений крайне продуктивны в русской речи (в том числе и в диалектно-просторечной, жаргонной сфере). Занимая большое место в народной смеховой культуре в целом (неслучайно использованная для создания этих номинаций лексика относится к древнейшим пластам языка), такие номинации заключают в себе мощный оценочный заряд и носят регламентирующий характер. Поэтому было бы справедливым специально уделить внимание переводу обманной темы в материально-телесный план. Заметим в то же время, что описание экспрессивного потенциала «обманной» лексики может стать предметом дальнейших разработок темы.

Сделанные замечания скорее указывают на перспективы проведенного исследования. Считаем, что диссертация В.С. Кучко «Семантико-мотивационное поле «ложь, обман» в языковом пространстве русских народных говоров» полностью соответствует специальности 10.02.01 - Русский язык, отвечает всем требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней.

Подюков Иван Алексеевич,
Зав. кафедрой общего языкознания Пермского государственного гуманитарно-педагогического университета
Доктор филологических наук, профессор
Научная специальность, по которой была защищена докторская диссертация, - 10.02.01 - Русский язык

614990, г.Пермь, ул. Сибирская, 24
Телефон: (342) 212-72-53
e-mail: postmaster@pspu.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Дата 3.11.2017

Подпись

Эл.почта podjukov@yandex.ru

